

# 走進香港紡衣業輝煌歲月

## 《我們之間》

### 訴說製衣人生活

上世紀六七十年代，香港紡衣製造業曾帶動香港經濟起飛，整個紡衣製造業佔製造業約四成以上，造就了不少就業機會，行業更養活了不少家庭。上世紀九十年代，隨着鄰近地區和國家紛紛投入紡衣製造行業，在激烈的競爭下香港逐漸失去了優勢，就業人數大幅萎縮，行業亦急速滑落式微。即使如此，香港人亦不忘這些過去的歲月，不忘過去曾憑着一雙手、靠着勞動力養活子女的一點一滴。五組本地藝術家及藝術單位製作「藝術行《我們之間》」各自演繹在不同年代紡織行業的故事，帶觀眾回到從前盛行紡織行業的香港。

文、攝：香港文匯報記者 張美婷

香港藝術發展局、香港賽馬會慈善信託基金支持的活動「藝術行《我們之間》」早前於南豐紗廠舉行，聯同五組本地藝術家及藝術單位，以本地作家陳慧的短篇小說作品《香草織》出發，各自演繹有關紡織業、社區民生，以至整個城市在不同年代發展故事，帶觀眾回到從前盛行紡織行業的香港。

當中包括了一組三部分的互動裝置，以及四個風格迥然的表演節目，互動裝置和表演節目在南豐紗廠不同的角落進行。南豐紗廠社區項目策展人盧樂謙表示，南豐紗廠見證着本土紡織業及香港地區的發展，滿載幾代人生活所經歷的種種故事，「這次活動透過跨媒體的合作，我們聚集了不同年代人們的回憶，希望觀眾能反思世代之間在價值觀、生活及想像之間的距離。」



■南豐紗廠社區項目策展人盧樂謙

#### 地上隱藏《香草織》字句

甫踏進南豐紗廠，映入眼簾的除了有紗廠牆上的壁畫，還有足下的風光，這些腳下的文字正是藝術裝置《字間遊》三部分作品中的第一部分，《字間遊》由陳韻淇負責裝置設計、林丰負責音樂及聲音上的製作。在第一部分的作品中，我們低頭留意時會發現《香草織》的字句隱藏在地上，這些隱形字句一旦遇上了水，便會慢慢浮現，文字會更清晰可見。陳韻淇表示，這個構思是取自《香草織》故事開端下雨的情景，「因此我就想到運用雨水，地下濕水後浮現文字，這樣亦可增加觀眾與作品的互動。」在《香草織》字句逐一呈現下，引領着觀眾追隨故事，亦為活動作好了很好的開首。

《字間遊》第二部分的作品位於紗廠中的玻璃天橋，在天橋上會有三部紅色的舊式有線電話，電話並不是裝飾品，拿起話筒細心聆聽，話筒中會有昔日紗廠的聲音點滴，更會播放着林丰創作的音樂，林丰表示電話裝置是從《香草織》中啟發得來的靈感，他難忘小說中女主角形容荃灣的變遷，以及其生活和工作的經歷，於是便與陳韻淇合作，在電話話筒中播放昔日紗廠的聲音，加上電話上掛在半空的《香草織》故事字句，使人更投入於小說情景中。

《字間遊》第三部分則是位於紗廠的天台公園，在公園的四處擺放了很多小喇叭，不時會播放着昔日工廠的機器聲，以聲音導航帶領着觀眾走進從前的工廠環境，除了機器聲外，還會播放《香草織》的文本朗讀和音樂，繪聲繪影地探索紗廠的歷史。

■掛在半空的《香草織》故事字句。

■《香草織》的字句遇上水，文字便會慢慢浮現。



■舊式電話的話筒中播放着林丰創作的音樂。



■《香草織》的字句遇上水，文字便會慢慢浮現。



作者：程中學

抗擊疫情的日子裡，宅居在家是杜絕傳染最好的方式。因此，今年有了史上最長也最清靜的春節長假。清靜並非壞事，除了有效隔離病毒，還能讓一個人靜下心來，沉澱思想，自我規劃或者反省。最好的事情則莫於閉門讀書，享受孤獨，健康且安靜。

有意思的是，我翻看朋友圈，天天都有人叫囂着宅居的無聊與枯燥，並配出各種搞笑抓狂的圖片。忽然就覺得人類作為萬物之靈，到底還是很難將就：工作的時候，抱怨各種忙碌和累。一旦閒下來，又吐槽閒得嘴裡能淡出鳥來。很顯然，這些人缺少一種精神的信仰與支柱，長此下去只能自甘墮落。書是良藥，一書在手，並且讓他們認真讀進去，保證能填補他們這一空白。尤其在這非常時期，武漢疫情牽動無數國人之心，上不了一線，不給國家添亂，不給人添堵，書裡求安康，書裡自有乾坤在，也算是

## 閉門讀書 享受孤獨

為國家作出了貢獻，何樂而不為？

翻開一本歷史書，厚重的往事裡，承載着五千年來人類所有的輝煌和磨難。在科學和醫學都不發達的古代，「物競天擇，適者生存」是常態。

我們的祖先，靠的是智慧的頭腦和健康的體魄經世世代奮鬥不息才有了今天。歷朝歷代都會存在的瘟疫，被他們打敗了一次又一次。如天花、鼠疫、流感等，在《周禮》、《天官》、《塚宰》、《呂氏春秋》、《季春紀》皆有記載。

十四世紀四五十年代，對於歐洲來說，是一個極為悲慘的時期。從1347至1353年，席卷整個歐洲的被稱之為「黑死病」的鼠疫大瘟疫，奪走了2,500萬歐洲人的性命。閱讀約瑟夫·伯恩的歷史作品《黑死病》，其中生動的歷史故事、詳盡的人物傳略，意義深重的原始文獻，記載了黑死病為人類造成的難以想像的損失。這部著作帶讀者了解中世紀和現代醫學對

這場瘟疫的看法，探討了瘟疫對當時社會、城市、個人和藝術的影響。對比現在正侵害我們的新冠肺炎，在某些地方也許值得思考和借鑒。

哥倫比亞作家加西亞·馬爾克斯的《百年孤獨》這部經典文學巨著，在我的書架上已擱置了兩年之久，趁這個假期，我終於心無旁騖讀完了它。疏於才學的我，心裡積蘊了千言萬語，皆是讀罷此書之後的感觸，卻苦於自己的淺薄而無從下筆。即便如此，書中所波及的「孤獨」竟然也有了我自己的深切認知。原來，孤獨不是無所事事之時的無病呻吟，不是一個人的寂寞幾個的錯。它的實質是，人生短短百年間，每一個人從一生下來就是注定孤獨的，沒有一個人能真正走進自己的內心，也沒有一個人真的可以陪伴自己到老。孤獨無處不在。「窮盡孤獨心吶喊，猶入地府失晨昏。」學會接受孤獨，駕馭孤

獨，最後能夠享受孤獨，才是人生大境界。正如書中所說：「孤獨，在人們心中總是與淒涼、悲傷、眼淚聯繫在一起的，可是孤獨是把握人生的自控器。一個人擁有了孤獨，就能從容地駕馭自我，塑造自我！」

此刻，我相信在一定程度上，奮戰在防控一線的白衣戰士們是孤獨的，因為他們都與最親愛的人隔離，但他們內心的信仰與光明戰勝了孤獨；那些被隔離的病患也是孤獨的，他們忍受着病痛的折磨，還有對生命的擔憂和恐懼，但來自於外界的關心與愛也會穿越時空溫暖陪伴着他們。而且，隔離病房裡也有一盞盞明燈正在戰勝着病毒和孤獨——那個在隔離房的病床上認真讀書的青年，就是最好的證明和激勵。只有懂得享受孤獨的人，才擁有豐富的內心世界，才能積累更大的力量與能量戰勝一切困境！

#### 徵稿啓事

本版「青年廣場」欄目開放投稿，字數以1,000~1,200為宜，請勿一稿多投。如獲刊登，將致薄酬。 投稿信箱：feature@wenweipo.com

《Living up to HER》以告別的形式作演出。

PAYOUT CH CAP



■在《白薑花》中，表演者需在棚架中穿越。

#### 巨型紡織機下的表演

■歌舞劇《香草織》



《香草織》，故事講述一名樸實勤勞的製衣女工在時代巨輪中如何掙扎，由女主角的喜怒哀樂看她的一生，也從中察看荃灣這個小市鎮在經濟發展洗禮下的人事變遷。整個劇長45分鐘，也是藝術行《我們之間》的壓軸演出。劇場演出把南豐紗廠化身音樂舞台，在舞台中又唱又演，觀眾看得投入之餘，更了解到從前製衣女工的生活故事。因為表演位置並非專業表演場地，為了使觀眾更為投入欣賞音樂劇場，主辦方更特意增設耳機，使觀眾可在演出時清晰地聽到表演者的對白和音樂。

南豐紗廠中保留了不少從前紗廠的原貌，例如廠房樓梯、五廠鐵閘、金杯牌大閘等，是次活動正好帶領觀眾感受從前香港人從事紡衣製造業的生活，配合紗廠中各處的舊有面貌，確實令觀眾更容易感受當時的人民生活和了解這段香港曾經的輝煌歲月。

#### 創意空間

重慶市公安局公安文聯副主席、秘書長江洋近日創作防疫美術作品，記錄了市民「宅」在家中的抗疫百態。「勤洗手」、「莫亂動」、「寧可長腰不能外漂」等幽默語言出現在繪畫作品中，通過繪畫記錄了這個特殊時間的點滴滴滴。

文、圖：中新社



■作品畫風有趣，使人會心微笑。



■作品上有呼籲市民要「勤洗手」、「戴口罩」等字句。